

穿过衣服
一定要洗。

大咧媳妇碰上洁癖婆婆 小夫妻差点掰了



漫画 章丽珍

小两口是否和父母同住
这是个问题

处了，只能要求离婚。

男方不同意，要求女方给他3个月时间处理，女方父母也劝女儿成家以后是要多担待些，曾经在家的时候太受宠，一直没有成长起来，他们也有责任，最终在父母的劝说下，近日女方撤诉。

调查>>>

八成人赞同“若不同住，也最好临近”

要不要和老人同住，一直是婚恋论坛里讨论的热门话题。记者对身边的夫妻做了一个小调查，发现不同年龄段的夫妻，对这个问题看法也都不一样。

大部分还没有生小孩的年轻夫妻希望独立的意愿最强烈。“我挺愿意跟父母同住，老公也一样，但都不希望跟对方的父母同住，相互妥协一步，还是都不要跟父母一起住。”去年才结婚的陈小姐说，“不愿意跟公婆同住，最主要问题还是生活习惯不同，容易发生摩擦。为了在彼此心中都留一个好印象，年轻夫妻和老人都各自留点空间吧。”

可是，在生完小孩后，很多夫妻在这个问题上的态度就会发生巨大变化，比如江东的吴小姐。吴小姐今年34岁，儿子3岁。“还没生小孩之前，我也觉得最好不要跟公婆同住，以减少摩擦。可生完孩子，才发现没有一个老人根本不行，老话‘家有一老如有一宝’一点都没错。”

“当时我妈身体不好，没法来照顾，好在有婆婆，里里外外一把手，才把大局稳定下来。孩子稍大一点，还常碰到晚上感冒发烧，每当我老公陪着儿子打完点滴回来，婆婆总是连饭也准备好了，孩子的床上也被热水袋烘得暖烘烘的，到现在我还很感谢我婆婆。如果老人肯同住，真是小夫妻赚到了。”

而在这些问题上态度最明确的，则是年龄在四五十岁的夫妻，“当然希望同住了，老人为你辛苦了一辈子，现在他们年纪大了，身体差了，轮到子女来照顾

了。住在一起，做子女的放心，老人有个什么事情也方便照应。”家住海曙的王先生说。

在调查中，六成老人都希望跟子女同住，因为这样方便带孙子，替子女解决后顾之忧，另外四成老人，部分赞成“分开住”，部分认为“应视子女的需要及家庭经济情况而定”。

虽然是否同住，大家看法不一，但在“如果不同住，希望住得远还是近”的问题上，受访对象共识一致，接近九成的人都同意，即便不同住，也希望住得近一点，最好是在同一个或是临近小区，即“一碗汤的距离”。

观点>>>

除了“一碗汤”的距离
最好还保留一个房间

一碗汤的距离，最初兴起于日本，即父母和孩子两家之间的最佳距离是“煲好一碗汤送过去刚好不凉”。

近几年，一碗汤的距离，在我国也备受推崇。很多年轻人在买房时，都考虑在同一个小区或是临近小区买“母子房”，即一大一小2套房，便于和父母同住。这样的相处方式，既保留了两代人相对独立的生活空间，又让双方保持相对密切的联系，还保证了家庭和谐，十分适应当下“4+2+1”的家庭模式。

调查中，记者还发现，在一些年轻夫妻的观念中，“一碗汤的距离”已经略显不够。25岁的程小姐说，她以后有条件了，想换一套大点的房子，争取给两边的长辈都留好一间房，房间里用他们喜欢的床上用品，衣柜里挂着他们各自的衣服，“这感觉就像我出嫁后，我爸妈还在家里保留着我的房间一样”，这样他们每次过来会有归属感，而不至于落得空空的，每次还要琢磨睡哪里放哪里。“‘一碗汤’拉近的是两代人现实中的有形距离，而‘保留一个房间’拉近的是我们和父母心中的无形距离。”她说。

记者 胡珊
通讯员 孙乔 郁潜

■晒出老照片·分享好时光

钻石婚夫妻



陆宏毅、叶德臻二老捧着金婚照一脸幸福。

记者 崔引 摄

海曙白云街道牡丹社区陆宏毅今年90岁，老伴叶德臻83岁。1954年，两人结婚，至今走过了60个年头。叶德臻回忆起两人相识、相恋到步入婚姻的经过，脸上就洋溢着幸福的笑容。

“年轻时我就喜欢画画、唱歌，他对诗词书画也很有兴趣，还非常热爱运动。我们志趣相投，很自然地就走到了一起。”婚后，他们的家庭美满和乐，其乐融融。陆宏毅在学校做校长，叶德臻继续教书，一直到两人都退休后，才回到宁波市生活。

结婚50周年时，白云庄组织活动为金婚夫妇拍照，就是他们手里拿的这张金婚照。现在，二老身体健康，还是社区老年活动的积极分子。

珍惜和平生活



陈淑裕年轻时

陈淑裕今年84岁，他老家在江苏启东，现居住在海曙安丰社区。

1947年，他当兵分配到华东野战军11中队，担任报务员。“我当兵时只有17岁，母亲担心我的安危，哭了整整三年。”

“我先后参加过济南战役、淮海战役、渡江战役。”陈淑裕回忆说，渡江战役中的经历最为惊心动魄，“当时报务员只剩下我一个人，有艘小船来江边接应我，我

带着电台设备好不容易爬上了船，船刚靠岸，就听见炸弹在江上炸开了……”

战争岁月不堪回首。陈淑裕希望大家能好好珍惜如今的和平生活。

如今，他很关心社区工作，当社工们加班加点时，经常给大家买包子和水果。他常说，社工和他如同一家，关心他们就像关心自己的子女一样。

记者 乐冬妍
通讯员 王瑾琛

#老照片征集#您的相册里是否也珍藏着宝贵的老照片呢？翻出您的老照片，来跟我们聊聊照片背后的故事，分享岁月里的好时光。来稿请附文字说明，可以描述拍摄内容，也可以分享一段小故事。投稿邮箱：lelecaroline@163.com，电话：87682441

地铁，让老年人的生活圈放大了

地铁正渐渐地改变着我们的出行习惯，也同样为老年人的生活增加了新的元素。

“现在家门口就可以坐地铁了。”海曙汪弄社区81岁的应风和说，他的生活已经离不开地铁了。

“现在我几乎每天要坐一两趟的。以前锻炼就附近的公园，最远走到月湖，现在能坐到江东的樱花公园，再远还能到文化广场。买菜还可以到福明路站的阿拉好菜场，不用出站就进了菜场。天气好，还会约上朋友去梁祝聊天聚会。如果没通车地铁，根本不会想到去这么远地方转悠。”

今年68岁的石雪燕是王家社区“好心情”舞蹈队的“领头羊”。“我常会跳一些拉丁舞、民族舞。一跳舞心情就好

啊！”她告诉记者，由于地铁的开通，舞蹈队去别的地方表演次数也更多更方便了。“像在宁波文化广场等地举行的表演，我们自然会坐地铁过去。”

她说，“地铁1号线开通后，我还约几个好姐妹一起乘地铁去高桥逛梁祝公园。以前，从江东出发去高桥，要转好几趟公交车，路上耗费起码一个半小时，现在坐地铁从城东到城西，不到20分钟就能到，以前想都不敢想！”

在采访中，不少老人也提到，现在开通的线路路网还是挺单一，等到2号线等线路开通，真正形成交通网，老年人会更多地选择地铁出行。应风和还希望，今后地铁站的每个出入口都能安装电梯，这样老年人进出站会更省力一些。

记者 张昊